



Государства Пиренейского полуострова в XV в.
Заштрихованы территории, находившиеся в вассальной зависимости от испанской и французской короны

С конца XI в. Реконкиста была, однако, приостановлена сначала альморавидами, а в XII в. — альмохадами, полудикими берберскими племенами, хлынувшими из Северной Африки. Но к началу XIII в. произошел перелом, и в этом столетии Реконкиста одержала решающие успехи: была отвоевана практически вся территория полуострова и в руках арабов остались лишь земли Гранадского эмирата, окончательно завоеванные христианами в XV в. Одновременно расширялась территория Арагонского королевства за пределы полуострова; в его состав вошли южнофранцузские графства Каркассон, Руссильон, Фуа, Бигор, Беарн, средиземноморские острова и часть Южной Италии.

К середине XV в. основная часть земель полуострова была занята Кастилией, в состав которой входило королевство Леон (состоящее из собственно королевства Леон и королевства Галисии), королевство Кастилия (Старая Кастилия, Астурия, вольные области Алава, Гипускоа, Бискайя) и новые, основанные на завоеванных землях королевства — Толедо (Новая Кастилия), Кордова, Хаэн, Севилья и Мурсия, а также область Эстре-